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Мета. Встановити закономірність наростання 
наземної фітомаси енергетичної верби (Salix L.) 
залежно від терміну заготівлі садивного мате-
ріалу та застосування гелю абсорбенту. Методи. 
Вимірювальний, польовий, математично-ста-
тистичний. Результати. Дослідження прово-
дили впродовж 2020–2022 рр. в умовах дослід-
ного поля Інституту біоенергетичних культур 
і цукрових буряків НААН (Київська обл.), що 
знаходиться в зоні нестійкого зволоження Пра-
вобережного Лісостепу України. Насадження 
двох видів верби (Salix triandra L.) тритичин-
кова ‘Панфильська’ та (Salix viminalis L.) пру-
товидна ‘Збруч’ щорічно висаджували живця-
ми завдовжки 25 см з 3–4 добре розвиненими 
бруньками на глибину 20 см, заготовленими у 
два терміни – восени (друга декада листопаду) 
й навесні (перша декада березня). Садивний 
матеріал перед висаджуванням додатково об-
робляли гелем абсорбентом MaxiMarin. У на-
садженнях культури другого року вегетації 
визначали біометричні показники молодих рос-
лин – висоту, діаметр стебел та їхню кількість у 
кущі. Було встановлено, що не було достовірно-
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го збільшення вегетативної маси таких показ-
ників як – висота рослин, товщина пагонів та 
кількість стебел залежно від періоду заготівлі 
садивного матеріалу та застосуванні гелю аб-
сорбенту MaxiMarin. При застосуванні гелю аб-
сорбенту за висаджування пагонів енергетич-
ної верби сорту ‘Збруч’, заготовлених восени, за-
безпечено достовірний приріст стебел порівняно 
з контролем – без застосування гелю абсорбенту, 
при заготівлі садивного матеріалу навесні обох 
сортів енергетичної верби. У другому році веге-
тації з середніми даними за три роки спостері-
галася тенденція збільшення приросту висоти 
та товщини стебел енергетичної верби пруто-
видної сорту ‘Збруч’, порівняно з енергетичною 
вербою тритичинковою сорту ‘Панфильська’ так 
як в останні дати обліку, навпаки, приріст висо-
ти та товщини стебел сорту ‘Панфильська’ ви-
значено більшим, ніж сорту ‘Збруч’ незалежно 
від строку заготівлі пагонів. Інтенсивність на-
ростання вегетативної маси верби від чого зале-
жить і вихід садивного матеріалу – живців або 
пагонів зумовлено як її висотою, так і діаметром 
стебел та їх кількістю. Висновки. Кількість 
рослин, висота, та діаметр стебел енергетичної 
верби в динаміці за вегетаційний період та в 
середньому за три роки залежала від сортових 
особливостей. Застосування гелю абсорбенту 
забезпечило приріст висоти рослин та діаметру 
стебел сорту ‘Панфильська’ при заготівлі паго-
нів восени, а сорту ‘Збруч’ – навесні.

Ключові слова: вид енергетичної верби; 
сорт; пагони; живці; гель абсорбент; висота; 
діаметр стебел; кількість рослин.
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Мета. Визначення ефективності використан-
ня мінеральних добрив філіями Українського 

інституту експертизи сортів рослин. Методи. 
Порівняльного, економіко-математичного та 
статистичного, абстрактно-логічного аналізу.                   
Результати. Мінеральні добрива це основний 
засіб поліпшення родючості ґрунту та підви-
щення урожайності сільськогосподарських 
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куль тур. Їх застосування покращує властивості 
ґрунтів, що позитивно впливає на їх родючість і 
є економічно вигіднішим з точки зору виробни-
цтва сільськогосподарської продукції та зрос-
тання валового внутрішнього продукту країни 
загалом.

Визначення ефективності використання мі-
неральних добрив (аміачної селітри, комплек-
сного добрива – нітроамофоски) філіями Укра-
їнського інституту експертизи сортів рослин 
(УІЕСР) упродовж останніх 5 років показав іс-
тотну різницю обсягів внесення мінеральних 
добрив на один гектар посівної площі. Так у 
2020 та 2021 роках аміачної селітри було вико-
ристано у 2 рази більше на 1 гектар у порівнянні 
з 2019 роком. А висока вартість нітроамофоски у 
2022 році призвела до зменшення її використан-
ня на один гектар, порівняно з попередніми ро-
ками (до 2020 року – у 2,6 рази та до 2019 року – 
у 1,3 рази). І як результат – найвища рентабель-

ність діяльності УІЕСР спостерігалась саме у 
2020 році.

Як показав аналіз, загальна сума норматив-
них витрат затверджених калькуляцій на про-
ведення кваліфікаційної експертизи сортів рос-
лин перевищує фактичні витрати на мінераль-
ні добрива в 1,6 рази. Висновки. Забезпеченість 
мінеральними добривами та раціональність їх 
використання філіями Українського інституту 
експертизи сортів рослин – важливий фактор 
підвищення ефективності проведення квалі-
фікаційної експертизи сортів рослин. Викорис-
тання мінеральних добрив економічно вигідне 
за умови, що дохід від реалізації продукції буде 
не меншим за витрати на вирощування сіль-
ськогосподарської продукції і попередження 
еколого-економічного збитку.

Ключові слова: економічна ефективність; 
мінеральні добрива; аміачна селітра; добриво 
комплексне; родючість ґрунту; урожайність.
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Мета. Вивчити вплив використання сучас-
них протруйників на посівні якості насіння і 
врожайність пшениці твердої ярої в умовах Пра-
вобережного Лісостепу України. Методи. Польо-
вий, лабораторний, порівняння, узагальнення 
та математичної статистики. Результати. Пода-
но результати вивчення впливу обробки насін-
ня протруйниками фунгіцидної та інсектицид-
ної дії на посівні якості насіння й урожайність 
сортів пшениці твердої ярої ‘МІП Ксенія’, ‘МІП 
Магдалена’ і ‘МІП Перлина’. При обробці насін-
ня пшениці твердої ярої протруйниками актив-
ність кільчення підвищувалась на 10,7–27,3%, 
енергія проростання – на 1,7–6,0%, лабораторна 
схожість – на 1,0–2,7%. Кращі результати отри-
мано на варіанті з обробкою насіння протруй-
ником інсектицидної дії Тіатрин, ТН (0,4 л/т). В 
обробленого насіння досліджувані протруйники 
підвищували польову схожість на 4,0–5,5%. Від-
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мічено, що при обробці насіння пшениці твердої 
ярої протруйниками різної дії підвищувалася 
виживаність рослин від 3,4 до 5,2%, за показни-
ків у контрольних варіантах 80,4–82,3%. Більшу 
виживаність (85,2–86,3%) отримано у варіанті з 
Тіатрином. У сортів пшениці твердої ярої рівень 
збереженого урожаю у варіантах із обробкою на-
сіння становив 0,22–0,35 т/га. Найвищу врожай-
ність отримано у варіантах із протруйниками 
Грінфорт Стар (1,2 л/т) і Тіатрин (0,4 л/т). Висно-
вки. За результатами досліджень встановлено, 
що обробка насіння протруйниками різної дії 
сприяє підвищенню посівних якостей насіння 
і рівня урожайності. Більші показники енергії 
проростання, лабораторної схожості й урожай-
ності отримано у варіантах із протруйниками 
Тіатрин (0,4 л/т) та Грінфорт Стар (1,2 л/т). Тому 
при протруюванні посівного матеріалу пшениці 
твердої ярої потрібно диференційовано підходи-
ти до вибору протруйників, враховуючи сортові 
особливості та ступінь і характер травмування 
насіння.

Ключові слова: пшениця тверда яра; оброб-
ка насіння; посівні якості; урожайність; про-
труйники.


